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Воспитание в дошкольном учреждении

ИНТЕГРИРОВАННЫЕ ЗАНЯТИЯ 
ПО ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

КАК ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ АДАПТИВНОГО 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ДОУ

И. Слепцова

Стратегия деятельности адаптивного дошкольного образовательного учреждения 
заключается в ориентации на способности, склонности, потребности 

каждого ребёнка; в создании всех необходимых условий для реализации вариативного 
образования в рамках дошкольного учреждения (обновление содержания образования, 
разнообразие программ, отбор педагогических технологий и т. п.); в обеспечении 
содержательной и методической преемственности на всех этапах обучения 

и развития ребёнка; в оптимальной комбинации воспитательно-образовательных 
моделей; в гибкости, открытости, своевременном адекватном реагировании 

на изменения социокультурной и психолого-педагогической ситуации при сохранении 
основных базовых ценностей ДОУ; в создании условий для осуществления 

физического, психического и нравственного здоровья воспитанников 
как интегрального показателя эффективности функционирования модели 

адаптивного дошкольного учреждения.

Содержание и организа-

ция адаптивного образовательного 

процесса в ДОУ строятся с учётом 

принципов, которые установле-

ны в Федеральных государственных 

требованиях (ФГТ) к структуре ос-

новной общеобразовательной про-

граммы дошкольного образования 

(Приказ Минобрнауки «Об ут-

верждении и введении в действие 

федеральных государственных тре-

бований к структуре основной об-

щеобразовательной програм-

мы дошкольного образования» 

от 23 ноября 2009 г. № 655) и соот-

ветствуют возрастным особенно-

стям психического развития детей 

дошкольного возраста:

 • комплексно-тематический прин-

цип построения образовательно-
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го процесса в дошкольном обра-

зовании;

 • принцип развивающего образо-

вания (как альтернатива ЗУНов-

скому),

 • сочетание принципов научной 

обоснованности и практической 

применимости;

 • интеграции образовательных об-

ластей.

Организация адаптивного об-

разовательного процесса в ДОУ 

с учётом принципа интеграции дет-

ских видов деятельности предусма-

тривает реализацию содержания 

какой-то одной образовательной 

области («Художественное творче-

ство») в контексте решения психо-

лого-педагогических задач других 

образовательных областей:
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Таким образом, педагог, рабо-

тающий в логике интегративного 

подхода, при разработке содержа-

ния образовательной деятельности 

должен планировать решение спе-

цифических задач из разных обра-

зовательных областей.

В соответствии с принципом 

интеграции содержания дошколь-

ного образования нами были разра-
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ботаны конспекты интегрирован-

ных занятий по изобразительной 

деятельности в детском саду как 

одной из форм организации адап-

тивного образовательного процес-

са в ДОУ. Работу по ознакомлению 

с росписью по мотивам дымков-

ской игрушки можно начинать уже 

со второй младшей группы. Дети 

могут узнавать и называть некото-

рые элементы дымковской росписи 

(круг, точка, прямая, кольцо). Дым-

ковская игрушка обладает больши-

ми воспитательными возможно-

стями. Знакомство с дымковской 

росписью положительно влияет 

на всестороннее развитие ребёнка: 

это и умственное, и эстетическое, 

и трудовое воспитание. Работая 

кистью и красками, дети позна-

ют их свойства и особенности ра-

боты с ними, учатся планировать 

свои действия. У детей закрепляет-

ся знание названий цветов, форми-

руются представления об окружаю-

щем мире.

Конспект занятия 
по декоративному рисованию 

во второй младшей группе 
на тему «Подарим игрушки 

Машеньке»

Цель. Учить детей создавать 

узор на силуэтных изображениях 

игрушек, состоящих из кругов, ко-

лец, точек, мазков, прямых линий. 

Закрепить знание цветов. Развивать 

умение правильно пользоваться ки-

стью. Воспитывать самостоятель-

ность, отзывчивость. Учить отгады-

вать загадки, читать знакомые стихи. 

Развивать эстетическое восприятие.

Материал. Силуэтные изобра-

жения игрушек (кошка, собака, петух, 

курица), гуашь, кисти, кукла Маша.

Ход занятия.

Воспитатель. Дети, Машенька 

мне что-то рассказывает. (Прислу-

шивается.) Машины дедушка и ба-

бушка поехали сегодня на ярмар-

ку. Обещали привезти оттуда много 

игрушек, да что-то долго не воз-

вращаются. Скучно стало Машень-

ке, вот она и пришла к нам. Чем же 

ей помочь? Я придумала. Недавно 

я тоже была на ярмарке, купила там 

много игрушек, а сейчас эти игрушки 

Машеньке подарю. (Достаёт кор-

зину с игрушками.)

Воспитатель. Хотите узнать, 

какие игрушки я купила? Тогда отга-

дайте загадки.

Я умею чисто мыться
Не водой, а язычком.
Мяу, как мне часто снится
Блюдце с тёплым молоком. 
   (Кошка.)

Гладишь — ласкается,
Дразнишь — кусается. 
   (Собака.)

Квохчет, квохчет,
Детей созывает,
Всех под крыло собирает. 
   (Курица.)
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Кто заливисто поёт,
Когда солнышко встаёт? 
   (Петух.)

Воспитатель. Вот и отгадали 

загадки. Сейчас подарим Машень-

ке игрушки. Ой ребята, а как же мы 

их дарить будем, ведь игрушки ни-

чем не украшены. Не интересно 

с такими игрушками играть. А вы 

можете их украсить? Чем вы буде-

те украшать кошку, собаку, курицу, 

петуха? (Дети называют элемен-

ты дымковской росписи, вместе 

с воспитателем вспоминают 

способы их изображения.) А те-

перь берите игрушки и начинайте 

их украшать. (Дети берут игруш-

ки, украшают их, Маша даёт со-

веты. По окончании работы вос-

питатель и дети читают стихи 

об игрушках, затем дарят Маше 

игрушки. Маша всех благодарит 

и предлагает всем вместе потан-

цевать.)

Конспект занятия 
по декоративному рисованию 

во второй младшей группе 
на тему «Украсим узором 
юбочки для барышень»

Цель. Продолжать знакомить 

детей с дымковскими игрушками, 

учить составлять узор по мотивам 

дымковской росписи, состоящий 

из кругов, колец, точек. Закреплять 

умение пользоваться кистью, кра-

сками. Обращать внимание детей 

на красоту дымковской игрушки.

Материал. Конверты с изобра-

жением дымковских барышень, гу-

ашь, кисти, бумага.

Ход занятия.

Воспитатель. К нам пришла 

наша знакомая дымковская барыш-

ня Танюшка. Почему она называет-

ся дымковская? (Ответы детей.) 

В деревне Дымково Танюшка жи-

вёт не одна, у неё много подружек, 

таких же как она. Однажды Танюш-

ка и её подружки собрались в лес 

за грибами и ягодами. Вот пришли 

они в лес, стали грибы да ягоды со-

бирать. А как набрали полные кор-

зинки, стали песни петь и хороводы 

водить. Пока пели да плясали, не за-

метили, как набежала тёмная туча, 

закрыла солнышко, и пошёл сильный 

дождь. Танюшка наша не растеря-

лась, быстро под кустик спряталась 

и не промокла. А подружки не успе-

ли спрятаться, юбочки у них намок-

ли, стали некрасивые. Вы им помо-

жете, сделаете им новые юбочки? 

(Ответы детей.)

Воспитатель. Чем будем укра-

шать юбочки? (Дети называют эле-

менты узора.) А кисточки вас слу-

шаются? Покажите, как они будут 

рисовать точки, колечки, кружоч-

ки? (Кто-то из детей показывает 

приёмы изображения.) А теперь бе-

рите бумагу и будем рисовать. (Дети 

рисуют, Танюшка хвалит их.)
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Воспитатель. У вас получились 

красивые юбочки. Чем вы украшали 

юбочки? Какую краску вы выбрали, 

чтобы нарисовать колечки? (От-

веты детей.) Дарить юбочки ещё 

рано, краска на них не высохла.

Давайте прочитаем стихи про 

Танюшку.

Под малиновым кусточком
Шелкова трава растёт,
Под ракитовым кусточком
Цветик розовый цветёт
Под калиновым кусточком
Наша Таня платье шьёт.
Уж ты месяц, крутые рога,
Уж ты солнышко ясное!
Как у солнышка лучики горят,
Так у Танюшки русы 
  косыньки висят.

(Дети берут рисунки и дарят 

барышням. Воспитатель предлага-

ет погулять всем вместе (игровое 

упражнение «Погуляем».)

Конспект занятия 
по декоративному рисованию 

во второй младшей группе 
на тему «Построим кошке 

новый дом»

Цель. Учить детей создавать 

узор по мотивам дымковской ро-

списи, состоящий из мазков, кру-

гов, точек, прямых линий. Учить 

располагать узор на квадрате, тре-

угольнике. Вызвать желание при-

нимать участие в коллективной 

работе.

Материал. Бумага треугольной, 

квадратной формы, силуэтные изо-

бражения игрушек, гуашь, кисти.

Ход занятия.

Воспитатель. К нам пришла 

наша знакомая дымковская барыш-

ня Танюшка. Давайте с ней поздоро-

ваемся. (Дети здороваются.)

Танюшка. Я пришла сегод-

ня не одна. Если отгадаете мою за-

гадку, узнаете кто пришёл со мной. 

Вот моя загадка: «Мордочка усатая, 

шубка полосатая, часто умывается, 

а с водой не знается». (Дети отга-

дывают загадку.) Правильно, это 

кошка. Только где же она? (Танюш-

ка ищет кошку и находит её в ку-

кольной кроватке.)

Воспитатель.  Кошка, иди 

к нам. Ребята, она не хочет ухо-

дить, говорит, что здесь будет её до-

мик. Какой же это домик? Это кро-

ватка, в ней спят наши куклы. Разве 

у тебя нет домика?

Кошка. У меня нет домика.

Воспитатель. Я догадалась. 

Это та самая кошка, о которой мы 

читали. (Вместе с детьми воспита-

тель читает потешку «Тили-бом!)

Воспитатель. Давайте по-

строим кошке новый дом. Посмо-

трите, это крышка. Какой она фор-

мы? (Ответы детей.) Чем мы будем 

её украшать? А это кубики, из кото-

рых мы будем строить дом. Какой 

они формы? (Ответы детей.) Как 

мы их украсим? (Ответы детей.) 
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Кошка просит украсит кубики кру-

гами и полосками и крышу мазками. 

Как это можно сделать? (Дети пока-

зывают способы изображения эле-

ментов узора.)

Дети приступают к работе. Та-

нюшка и кошка наблюдают, дают 

советы, хвалят детей. Кроме доми-

ка, дети украшают изображения ку-

рочек, которые помогали заливать 

кошкин дом.

Воспитатель. Давайте почи-

таем кошке и Танюшке их любимые 

потешки. (Читают потешки «По-

шёл котик на торжок», «Кисонька-

мурысонька», «Танцевала редька 

с маком».)

Воспитатель. А теперь будем 

строить кошке новый дом. (Из ку-

биков составляется изображение 

дома на большом листе бумаги.)

Танюшка. Какой красивый дом 

получился. Я всем расскажу, какие вы 

молодцы.

Воспитатель. Завтра будет 

новоселье, на всю улицу веселье! 

Тили-тили-тили-бом! Приходите 

в новый дом.

Конспект занятия 
по декоративному рисованию 

в средней группе 
«Украшение вёдер»

Цель: продолжать формиро-

вать умение создавать декоратив-

ную композицию по мотивам дым-

ковских узоров. Учить украшать 

силуэты вёдер, вырезанные из бума-

ги. Закреплять умение использовать 

кисть для создания декоративного 

узора. Вызвать положительный от-

клик на предложение украсить вёдра 

и оказать помощь герою потешки.

Материал: гуашь, силуэты вё-

дер, кисти, дымковские игрушки.

Предварительная работа: рас-

сматривание подлинных дымковских 

игрушек и тематических альбомов 

о дымковской росписи.

Ход занятия.

Воспитатель (показывает 

дымковскую игрушку). Сегодня 

к нам пришла в гости наша знако-

мая. Вы узнали её? Кто это? (Отве-

ты детей.) Откуда она к нам при-

шла? (Ответы детей.) Правильно, 

это дымковская барышня Танюшка. 

Она живёт в деревне Дымково. Рас-

скажи нам, Танюшка, что у вас в де-

ревне нового?

Танюшка. Да всё как было, всё 

по-старому. Только вот козёл наш 

совсем загрустил, целыми днями 

из дому не выходит.

Воспитатель. Какой козёл? Ты 

нам про него не рассказывала.

Танюшка. Сейчас расскажу. 

(Читает потешку.)

Наш козёл –
Стрекозёл
То-то умный был:
Он и по воду ходил,
Он и тесто месил,
Он и печку топил,
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Творогом лепёшки смазывал,
Песни пел и сказки сказывал,
Песни, сказки, небылицы, небы-
вальщины,
Небывальщины да неслыхальщины.
А теперь сидит наш козёл дома, 
по воду не ходит, тесто не месит, 
печку не топит, лепёшки не печёт, 
сказки не сказывает.

Воспитатель. А что же с ним 

случилось?

Танюшка. Пошёл как-то раз 

козёл за водой, да вёдра свои в речке 

и утопил. Не во что теперь ему воды 

набрать.

Воспитатель.  Дети, нуж-

но козлу помочь. Давайте украсим 

для него вот эти вёдра (показывает 

силуэтные изображения ведер). Вы 

хотите их украсить? (Ответы де-

тей.) Какими элементами дымков-

ской росписи можно украсить вёдра? 

(Ответы детей.) Покажите, как 

нужно рисовать мазки, точки, линии. 

(Дети по желанию показывают 

способы изображения элементов 

дымковской росписи. Воспитатель 

предлагает детям взять силуэты 

вёдер и украсить их. Во время ра-

боты следит за тем, чтобы дети 

правильно пользовались изобра-

зительным материалом, красиво 

располагали узор на силуэте, ока-

зывает помощь тем, кто в ней нуж-

дается. По окончании работы при-

влекает детей к анализу рисунков.)

Воспитатель. Что вы сегод-

ня украшали? Чем украшали? Какое 

ведро вам нравится больше других 

и почему? (Ответы детей.) Та-

нюшка, а какое ведро больше всего 

нравится тебе? (Воспитатель вы-

бирает работу и от имени игруш-

ки объясняет свой выбор.)

Танюшка. Большое спасибо. 

Я эти вёдра нашему козлу отнесу. 

Вот он обрадуется! Теперь он сно-

ва будет за водой ходить, печку то-

пить и лепёшки печь. До свидания, 

ребята. (Дети прощаются с Та-

нюшкой, приглашают чаще при-

ходить в гости.)

Конспект занятия по лепке 
в старшей группе 

«Посуда для маленькой 
Бабы-яги»

Цель: развивать умение лепить 

посуду по представлению, переда-

вая её характерные особенности. 

Учить сглаживать поверхность фор-

мы. Формировать умение работать 

аккуратно.

Материал: глина.

Предварительная работа: чте-

ние сказки «Маленькая Баба-яга» 

О. Пройслер.

Ход занятия.

Воспитатель (показывает 

конверт с изображением ворона). 

Нам пришло письмо. Как вы ду-

маете, от кого? (Ответы детей.) 

Это письмо написал ворон Абра-

хас. Кто помнит, из какой он сказ-
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ки? (Ответы детей.) Правильно, 

он живёт в сказке «Маленькая Баба -

яга». Сейчас мы узнаем, что написа-

но в письме. (Воспитатель чита-

ет письмо.)

Воспитатель. Абрахас пишет, 

что Маленькая Баба-яга вчера учи-

лась колдовать. Но она ошиблась, 

когда говорила волшебное заклина-

ние, и вместо того, чтобы наколдо-

вать на кухне вкусные пирожки, вы-

звала сильный ураган. От ветра вся 

посуда упала с полок и разбилась. 

Абрахас просит нас помочь им и вы-

лепить новую посуду. Вы хотите по-

мочь Маленькой Бабе-яге и её другу 

ворону? (Ответы детей.)

Воспитатель. Давайте подума-

ем, какую посуду можно вылепить. 

(Ответы детей.) Как можно выле-

пить тарелку, чашку, миску, кувшин? 

(Ответы детей.)

Воспитатель. Мы будем ле-

пить из глины. Как нужно правиль-

но с ней обращаться? (Ответы 

детей.) Правильно, глину нельзя 

разбрасывать, пачкать ею одежду, 

по окончании лепки нужно вымыть 

руки. Теперь вы можете приступить 

к работе.

Воспитатель наблюдает за ра-

ботой детей, даёт советы, оказыва-

ет помощь. По окончании выпол-

нения задания дети рассматривают 

работы.

Воспитатель. Что вы сегод-

ня лепили? (Ответы детей.) Для 

кого предназначена посуда? (От-

веты детей.) Нравится ли вам то, 

что у вас получилось? Какое изде-

лие нравится вам больше других 

и почему? (Ответы детей.) Сейчас 

я покажу работу, которая нравит-

ся мне. (Воспитатель отмечает, 

чем именно ему нравится выле-

пленное изделие. В свободное вре-

мя дети покрывают посуду белой 

гуашью.)


